

2022~2023 学年度第一学期高三年级期中抽测

语文试题

本试卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔在答题卡上对应题目下面的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

中和之美，中华审美文化的核心范畴，是社会治理与人格塑造的理想境界，对塑造中华民族的审美性格产生了深远影响。先秦时期，儒家认为有德之人追求“尚中致和”，在将内在的“仁”与外在的“礼”相统一的过程中求取君子之道。《中庸》有言，“君子之道：淡而不厌，简而文，温而理”。道家认为，有道之人崇尚“守中”“环中”，达到“游心于德之和”的境界。汉代则以“温柔敦厚”为中和审美的重要标尺。六朝是中国美学自觉的重要时期，中和观念逐渐扩展至人物品评、书法、绘画、音乐、文学等诸多领域，重视“天人合一”。在此观念影响下，六朝士人自我精神意志与自然山水达到和谐状态，出现了诸多具有中和审美意蕴的理念。如东晋著名画家顾恺之主张“迁想妙得”“物我合一”；音乐领域嵇康将自我、自然与琴声融合为一，用山泉奔涌、泥沼漫衍、禽鸟高飞、骏马奔驰等自然景象来描绘琴声。中和审美于隋唐时期逐渐走向成熟，隋唐文人重视文艺的教化作用，提倡“折衷两端”的中和之美。魏征针对“江左清绮，河朔贞刚”的不同文风，主张这两种文风应“各去所短，合其两长”，最终实现

“文质彬彬，尽善尽美”。到了宋元时期，“温柔敦厚”的中和审美观念尤其得到重视。北宋诗人赵湘认为文章创作应“温而正，峭而容，淡而味，贞而润，美而不淫，刺而不怒”。“中和”在明清时期成为重要的文艺美学原则，逐渐深化为“温婉含蓄、中正平和”的审美心理。在书法方面，元末明初文学家陶宗仪主张书法应将阳刚与柔美相结合，肯定南朝陈叔怀的书法“字虽妩媚，而中藏劲气”，同时批评唐代诗人戎昱的书法“筋骨太刚，殊乏婉媚”。

（摘编自《中华审美文化的“中和”之美》）

材料二：

中和之美的哲学价值构成，涵盖了先秦的尚“中”思想、孔子的中庸思想和先秦的尚“和”思想，它以“中”为正确的审美方法，以“和”为辩证法的合理内核，免费下载公众号《高中僧试卷》在一种动态平衡的“中和”状态中调控和指导着古代中国人的人生实践和艺术创造。

“中”是中和之美的方法论原则，即“执两用中”。“中”是指一种持中不偏、均衡统一的正确的势态。中西古代美学都讲“和谐”，但二者确立的审美法则是不同的。西方是“寓多于一”，强调多样统一；中国古代是“执两用中”，强调的不是“多”而是“两”，即两种不同的审美要素，它们是相反的、对立的，是事物的两端、两极、两面。“执两用中”是指在事物的两端、两极、两面之间求“中”，使事物保持持中不偏均衡统一的势态，如此事物才发展、平衡、和谐有序。以尚“中”思想为出发点，孔子进一步提出了怎样去获得“中”的一整套思想原则或方法论原则——中庸。孔子说：“中庸之为德也，其至矣乎！民鲜久矣。”“执两用中”是思想法则，也是方法论法则。它的主要内容和特征，是以对“中”的选取、追求为目标的，“中”是对立因素或对立面之间的正确之点、最佳之点，它不是固定的而是变动的，就好比秤砣在秤杆上移动。

“和”是中和之美的辩证法的合理内核。“和”作为古代和谐观哲学基础的核心构成，在先秦思想家的观念中，是指一种和谐的最佳状态。孔子说：“君子和而不同，小人同而不和。”孔子的“和而不同”实际上是建立在对各种复杂事物的建构认识的基础上的哲学理论。它首先承认事物的复杂构成、多样统一，无“不同”就不会有“和谐”。“和”与“不同”乃是矛盾统一。这说明孔子对和谐的认识，是一种矛盾的和谐观与动态和谐观。“和”是人际关系，也是“君子”人格。从“和实生物”角度看，“和”是团结和谐的人际关系得以持久而不易互解的内在根据。不难看出，孔子言“和”，始终未离开主体的目的性，特别是政治目的。这样的“和”是一种建立在政治学和伦理学上的哲学，或者说是在一定程度上哲学化了的政治学和伦理学，而非纯粹哲学。

中和理论，简言之就是和谐适中，它始终强调的是事物对立面双方保持一种最佳关系状态，以此去评价社会人事，围绕社会理性与个体感性的关系去思考审美问题。“中”突出的是人对“正确”的崇尚，对实践理性的追求；“和”突出的是人在处理人生现实和艺术问题时的辩证态度。中和原则的实质就在于保证每一种具体的和谐关系的正确性与最佳性。免费下载公众号《高中僧试卷》它始终以人为中心，基于对人生存意义、人格价值和人生境界的追求。

(摘编自《中和之美的人文底蕴及其现代意义》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 《中庸》“君子之道：淡而不厌，简而文，温而理”，这体现了“尚中致和”的审美思想。
 - B. 隋唐文人重视文艺的教化作用，提倡“折衷两端”的中和之美，不再把“温柔敦厚”作为审美追求。
 - C. 中西古代美学都讲“和谐”，西方强调“多样统一”，中国则强调两种对立审美要素的“持两用中”。
 - D. 中和理论强调事物对立面双方保持一种最佳的关系状态，具有浓厚的辩证性和人文色彩。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
 - A. 在“中和”之美的审美追求上，儒家主张“仁”与“礼”相统一，道家崇尚“守中”“环中”，二者在本质上是一致的。
 - B. “执两用中”指事物保持持中均衡统一势态，和谐有序，而非机械“折中”“取中”之意。
 - C. 孔子所说的“和”并不是纯粹的哲学，原因之一是它一直没有离开主体的政治目的性。
 - D. “中和之美”是中国古代社会治理与人格塑造的理想境界，“中”是世界观，“和”是方法论。
3. 下列选项，没有体现“中和之美”这一审美特征的一项是（3分）
 - A. 老子指出：“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏。”
 - B. 《毛诗序》提出诗歌应“发乎情，止乎礼义”。
 - C. 司马迁《屈原列传》：“《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱。”
 - D. 楷书的特点在“正”，草书在“奇”，但楷书正有见奇，草书奇而反正。
4. 六朝至明清，“中和之美”有哪些特征？请结合材料一简要概括。（4分）
5. “直而温，宽而栗”出自《尚书》，是说君子在个人修养上要率直佯以温婉，宽柔辅以严肃。这句话体现了“中和之美”的审美追求，请结合材料加以说明。（6分）

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

一棵老树

冯至

我们搬到这里来时, 所遇见的第一个人是一个放牛的老人。他坐在门前的一块石墩上, 两眼模糊, 望着一条水牛在山坡上吃草。从他毫无表情的面上看来, 对于我们, 他是不会有什么感想的。他好比一棵折断了的老树, 树枝树叶, 不知在多少年前被暴风雨折去了, 化为泥土, 只剩下这根秃树干, 没有感觉地蹲在那里, 在继续受着风雨的折磨; 从远方望去, 不知是一堆土, 还是一块石, 绝不会使人想到, 它从前也曾生过嫩绿的枝叶。他听话也听不清楚, 人类复杂的言语, 到他耳里, 都化为很简单的几个单音。

据林场的主人说, 三十年前这个老人就来到这里了。我想, 当时他还是一个三四十岁的壮年, 他必定也曾经背起斧头, 参加过披荆斩棘的工作。但是从什么时候起他的筋力渐渐衰减, 感官渐渐迟钝, 把那些需要强壮的筋力或灵敏的感官的工作一件件地放下来, 归终只是从早到晚眼前守着一只笨拙的水牛呢?

时间对于他已经没有意义。气候的转变他也感觉不到, 我只看见他春、夏、秋、冬, 无论早晚, 只是穿着一件破旧的衣裳。他步履所到的地方, 只限于四周围的山坡, 好像这山林外并没有世界; 他搀杂在林场里的鸡、犬、马、牛的中间, 早已失却人的骄傲和夸张。他“生”在这里, 他没有营谋, 没有积蓄, 使人想到耶稣所说的“天上的飞鸟”和“野地里的百合花”。

水牛, 好像不是属于这个生物纪的。庞大的身躯, 缓缓地在草地上走着, 像是古代的生物; 原始的力量还存留在它的身上。当它仰着头, 卧在浅浅的泥水池子里, 半个身子都没不下去, 它那焦渴的样子使我们觉得这个水渐渐少了的世界, 真有点对不住它。把它交在这个老人的手里, 是十分和谐的。山坡上, 树林间, 老人无言, 水牛也没有声音, 蹤跚, 是一幅忧郁的画图。因为他们同样有一个忘却的久远在过去, 同样拖着一个迟钝在这灵巧的时代。

老人的生活从未有过变动。若有, 就算是水牛生小牛的那一天了。这天, 他抱着一只小牛进来了。他的面貌仍然是那样呆滞, 但是举动里略微露出来了几分敏捷。他把小牛放在棚外, 在很短的时间内把那许久不曾打扫过的牛棚打扫得干干净净, 铺上焦黄的干草, 把小牛放在干草上。这番工作无形中泄露出一些他久已消逝了的过去。此后老牛的身后又多了一只小牛。免费下载公众号《高中僧试卷》他呢, 经过一番所谓兴奋后, 好像眼前并没有增加了什么。

一天下午, 老牛不知为什么忽然不爱走动了, 老人举起鞭子, 它略微走几步, 又停住了, 旁的工人都说牛是病了, 到处找万金油, 他却一人坐在一边, 把上衣脱下来晒太阳。两盒万金油给牛舔下去后, 牛显出来一度的活泼, 随后更没有精神了。山上的人赶快把它抬到山下的村庄里去。老人目送几个人想尽方法把这病牛牵走, 并不带一点悲伤。他抽完了一袋烟, 又赶着小牛出去了, 他看这小牛和那只老牛

一样。因为他已经更换过好几只牛，但在他看来，仿佛从头到了，只是一只。

可是这老人面前的不变终于起了变化。初夏的雨水分外少，继续了好些天，已经呈露出几分旱象。一天上午，太阳照焦一切，这是在昆明少有的热天气，老人和平素一样，吃完午饭，就赶着牛出去了，大家正在热得疲惫的时候，寂静的林场的院子里吹来一阵凉风，转瞬间烟云布遍天空，大雨如注。人们尽在雨声里乱谈乱讲，准备着雨一止了便赶快去插秧，却没有人想起外边的大雨里还有两个生命。

雨止了，院子里明亮起来，这时那老人也牵着小牛回来了。人和牛都是一样湿淋淋的，神情沮丧，好像飓风掠过的海滨的渔村，全身都是零乱。老人把牛放在雨后的阳光里，自己走到厨房里去烘干他那只有一身的衣裤。人们乱忙忙的，仍然是没有人理会他们。等到老人再走出来时，小牛伏在地上已经不能动转。这只有几个月的小生命被骤雨激死了。

当晚工人们在林边掘了一个坑，把小牛埋在里边。埋葬后，老人还在漆黑的夜色里坑旁边坐了许久。最后，一步步地挪回来。第二天，我看他坐在门前的石墩上，手里仍然拿着放牛的鞭子，但是没有牛了。有如一个钟面上没有指针。

牛死了，主人有些凄然。考虑结果，暂时不买新牛，所成问题的，是这老人如何安插。主人经过长时的踌躇，又感念他在这里工作了几十年，只好给他一些养老费，送他回家去。

家？老人自己也会觉得惊奇。他在这里有几十年，像是生了根，至于家，早已变成一个遥远、生疏、再也难以想象的处所了。人们叫他走，说是回家，在他看来，好比一个远征。他一天挪过一天，怎样催他，他也不动，事实上他也不知应该往哪个方向走去。最后主人派了两个工人，替他夹着那条仅有的破被送他一一他在后边没精打采，像个小孩子学步一般，一步一颠地离开了这座山，和这山上的鸡、犬、木、石。……

人们仍旧在这山上度他们的长昼，谁也没有感到短少了什么。

又过了几天，门外的狗在叫，门前呆呆地站着一个年轻的农夫，他说：“祖父回到家里，不知为什么，也不说，也不笑，夜里也不睡，只是睁着眼坐着。前晚糊里糊涂地死去了。”这如同一棵老树，被移植到另外一个地带，水土不宜，死了。

我想，假如小牛不被冷雨淋死，他会还继续在这山上生长着，一年一年地下去，忘却了死亡。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说开头把老人比作“一棵折断了的老树”，突出表现了他的衰老麻木。
- B. 林场主人的介绍既交代了老人的身份，又为后文牛死后老人被送回家做铺垫。
- C. 引用“天上的飞鸟”和“野地里的百合花”是为了证明人的渺小无依。
- D. 对水牛的描写是为了衬托老人的无言、蹒跚和迟钝，以及与这灵巧时代的疏离。

7. 关于文中对小牛的叙述部分，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 小牛的出生为老人带来希望和活力，打扫牛棚的敏捷熟练暗示了他以前的劳动生活，
- B. 老牛死时老人的不慌不忙、无动于衷，显示了他经历岁月洗礼超脱生死的豁达态度，
- C. 久旱后的暴雨中，人们欣喜忙碌，无人在意老人和小牛，表现了村民对他们的漠视。
- D. 小牛死后老人仍拿着鞭子，暗示了小牛的重要性，小牛的死也间接导致了老人的死。

8. 小说中的“我”出场不多，但却有着不可替代的作用，请概括“我”的作用。（4分）

9. 有评论家说：“作家用原始的眼睛来观看，就发现了人与自然的和谐，以及人与自然共有的坚忍。”请结合文本谈谈你的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

十六年春，王正月，及齐平。公有疾，使季文子会齐侯于阳谷。请盟，齐侯不肯，曰：“请俟君闲。”夏五月，公四不视朔，疾也。公使襄仲纳赂于齐侯，故盟于鄆丘。

楚大饥戎伐其西南至于阜山师于大林又伐其东南至于阳丘以侵訾枝庸人帅群蛮以叛楚 庸人率百濮聚于选，将伐楚。楚人谋徙于阪高。薳賈曰：“不可。我能往，寇亦能往。不如伐庸。夫麇与百濮，谓我饥不能师，故伐我也。若我出师，必惧而归。百濮离居，将各走其邑，谁暇谋人？”乃出师。旬有五日，百濮乃罢。自庐以往，振廪同食。次于句澨。使庐戢黎侵庸，及庸方城。庸人逐之，囚子扬窗。三宿而逸，曰：“庸师众，群蛮聚焉，不如复大师，且起王卒，合而后进。”又与之遇，七遇皆北。庸人曰：“楚不足与战矣。”遂不设备。楚子乘驲，会师于临品，分为二队，子越自石溪，子贝自仞，以伐庸，遂灭之。

宋公子鲍礼于国人，宋饥，竭其粟而贷之。年自七十以上，无不馈诒也，时加羞珍异。国之才人，无不事也。亲自桓以下，无不恤也。昭公无道，国人奉公子鲍。初，司城公孙荡卒，公孙寿辞司城，请使荡意诸为之。既而告人曰：“君无道，吾官近，惧及焉。”既，夫人将使公田孟诸而杀之。公知之，尽以宝行。荡意诸曰：“盍适诸侯？”公曰：“不能其

大夫及国人，诸侯谁纳我？且既为人君，而又为人臣，不如死。”尽以其宝赐左右以使行。夫人使谓荡意诸去公，对曰：“臣之而逃其难，若后君何？”冬十一月甲寅，宋昭公将田孟诸。未至，夫人王姬使

帅向攻而杀之，荡意诸死之，书曰：“宋人弑其君杵臼。”君无道也。

(节选自《左传·文公十六年》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 楚大饥 / 戎伐其西 / 南至于阜山 / 师于大林 / 又伐其东 / 南至于阳丘 / 以侵訾枝庸 / 人帅群蛮以叛楚
- B. 楚大饥 / 戎伐其西南 / 至于阜山 / 师于大林 / 又伐其东南 / 至于阳丘 / 以侵訾枝 / 庸人帅群蛮以叛楚
- C. 楚大饥 / 戎伐其西 / 南至于阜 / 山师于大林 / 又伐其东 / 南至于阳丘 / 以侵訾枝 / 庸人帅群蛮以叛楚
- D. 楚大饥 / 戎伐其西南 / 至于阜 / 山师于大林 / 又伐其东南 / 至于阳丘 / 以侵訾枝庸 / 人帅群蛮以叛楚

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 朔，农历每月的初一。文中说鲁文公应该在朔日上朝听政，因为疾病多次耽误。
- B. 阜，读 rì，也叫传(zhuàn)车，古代驿站用来信的车，后来也用来代指驿马。
- C. 田，同“畋”，打猎。文中提到的孟诸，就是宋昭公不止一次去打猎的一个地方。
- D. 甲寅，干支之一，癸丑之后，乙卯之前，可用来纪年月日。文中是指文公十六年。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 鲁文公十六年正月，鲁国想跟齐国议和，齐国开始没有答应。
- B. 庸国人率领众多少数民族准备伐楚，对楚国形成了巨大威胁。
- C. 庸楚两国争战，因为盟友离散，庸国失去支援，终被楚消灭。
- D. 宋昭公得知襄公夫人想加害他，就带上他的全部珍宝出逃了。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 庸师众，群蛮聚焉，不如复大师，且起王卒，合而后进。(4分)
- (2) 未至，夫人王姬使帅甸攻而杀之，荡意诸死之。(4分)

14. 公子鲍深受宋国人的拥戴，有哪些原因？请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首明诗,完成15~16题。

月下吟三首(其二)

王守仁

江天月色自清秋,不管人间底许愁。
漫拟翠华^①旋北极,正怜白发倚南楼。
狼烽绝塞寒初入,鹤怨空山^②夜未休。
莫重三公轻一日,虚名真觉是浮沤^③。

【注】①翠华:用翠羽装饰旗杆的旗帜,一般代指帝王仪仗。②鹤怨空山:南朝齐周颙曾隐居北山,后受诏出仕,有人以“鹤怨空山”讥之。③浮沤:水面的泡沫。

15.下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A.首联写秋夜江边月色清澈,上下辉映澄明,清秋明净的月色用烘托的手法写出了诗人的不平静。
- B.颔联精选“翠华”“北极”“白发”“南楼”等典型意象,想象奇崛,虚实结合,对仗工稳。
- C.颈联下句“夜未休”写出了长夜漫漫,诗人思绪联翩,夜不成寐的复杂情感。
- D.全诗写月下所见所思,将写景、抒情、用典、议论相结合,风格高华,意气自足。

16.后人评价这首诗“一任胸臆”,请简要分析诗人抒发了哪些“胸臆”。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。

(1)韩愈《师说》中的“_____，_____”两句,与《荀子·劝学》中的“青,取之于蓝,而青于蓝”的观点相似。

(2)杜甫在《登高》中“_____，_____”两句,抒发了漂泊异乡、年老体衰的惆怅之情,也蕴含着与生命的衰弱顽强抗争的精神。

(3)《列子·皇帝》记述鸥鸟与人玩耍的情景,于是“鸥”的意象便常见于古诗文中,如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

苏轼《文说》谈文章写作,须“行于所当行,止于不可不止”,但我认为,散文创作还是要有内在要求的,那就是真诚、自由、妖娆。散文之所以能够绵延许久,就在于发自作者内心的那种具有强大辐射力的真挚与赤诚。这种“诚意”构成了散文最动人和最有体温的品质。“自由”是指散文写作应当是宽泛的、自在的。可以倚马可待,泼墨如水,也可以深思熟虑,_____;可以由此及彼,信马由缰,也可以聚焦一物,_____.文学是另一个宇宙,疆域之大之广之深,人类迄

今还没有完全探索完尽。

散文的根本功用是以强大的代入感和感染力呈现我们人类在某个历史时期的生存样貌和精神状态，是用文字的方式，为自己和众生建造档案库、墓碑和圣殿。因此，散文在写作方法上就要求“妖娆”，以幽微多元的方式探究繁复的人性人心。只有把文章写得好看、耐看，光彩夺目、_____，塑造现实和理想的各种奇异境界，才能够使得我们的散文带给人们超越性的精神体验，具备一种引人求真向美慕善的积极力量。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的句子有语病，请加以修改。(2分)

20. 文中画横线的句子采用了比喻的修辞手法，请结合材料简要分析其构成和表达效果。(6分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

《红楼梦》意蕴极其丰美，叶朗教授认为，《红楼梦》的意蕴大致可以分析为三个层面。

第一个层面，是《红楼梦》以前所未有的广度和深度真实地反映了清代前期的社会面貌和人情世态。第二个层面，是它的悲剧性。《红楼梦》的悲剧性不简单在①____，也并不只在于四大家族衰亡的悲剧，还在于曹雪芹提出了一种审美理想，而这种审美理想在当时的社会条件下是必然要被毁灭的悲剧。

曹雪芹的审美理想是从汤显祖那里继承下来的，其核心是肯定“情”的价值，追求“情”的解放，追求人性解放。汤显祖讲的“情”一方面和“理”(封建社会的伦理观念)相对立，一方面和“法”(封建社会的社会秩序、社会习惯)相对立。他认为“情”是人生而有之的人性，它有自己的存在价值，②_____。第三个层面，是它处处渗透着作家对整个人生深刻的哲理性感悟。这种感悟表现为两个方面：一是对人生(生命)终极意义的追问；一是对命运的体验和感叹。③_____，而宇宙是无限的。与此相联系的，是人的命运。《红楼梦》中渗透着对人的有限生命和人的命运的最深沉的伤感，它像一声悠长的叹息，免费下载公众号《高中僧试卷》使小说弥漫着浓郁的诗意。

21. 下列句子中的括号和文中画横线处的括号，用法相同的一项是 (3分)

- A. 中国哲学中的“空”不是“万境归空(空白虚无)”，而是“空(万物的源泉)纳万境。”
- B. 曹雪芹的世界观(体现在贾宝玉身上)是把“有情之天下”作为人生的终极意义。
- C. 中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。(热烈鼓掌)
- D. 他用稚嫩的笔体写下：《红楼梦》真是一部“千红一枯(窟)”的伟大悲剧。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 10 个字。(6分)

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

两千多年前，在《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，孔子提出问题后，学生各有不同的表现。

新时代，就中国在世界舞台上如何“讲好中国故事”，习总书记强调要勇于、善于向世界表现出一个真实、立体、全面的中国。

表现是社会生活中的常态，表现的隐显、强弱不同，作用也各异。个人如此，民族、国家亦如此。

以上材料对当代青年有启示意义。请你结合自己的学习和生活经验，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

2022~2023 学年度第一学期高三年级期中抽测语文试题

参考答案

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读I（本题共 5 小题，19 分）

1. (3 分) B (“不再把‘温柔敦厚’作为审美追求”没有依据)
2. (3 分) D (“中”是世界观与原文“中”是中和之美的方法论原则不符)
3. (3 分) A (“祸”“福”关系不属于审美范畴；二者可以转化，不可以中和)
4. (4 分) ①天人合一；②折衷两端；③温柔敦厚；④温婉含蓄、中正平和。
5. (6 分) ①“直”与“温”，“宽”与“栗”是性情的两端；②“直而温，宽而栗”是在两端求“中”，使个人品性达到持中不偏、均衡统一、和谐有序的势态，实现理性的追求；③它们辩证统一，体现了个人修养上的辩证态度，这是“和”的体现；④保证了君子性情修养的正确性与最佳性，体现了“中和之美”的审美追求。

（二）现代文阅读II（本题共 4 小题，16 分）

6. (3 分) C (引用是为了证明人在自然中的本真状态，仿佛“‘天上的飞鸟’和‘野地里的百合花’一样自然”)
7. (3 分) B (“豁达”错误，拔高)
8. (4 分) ①叙述者：“我”是小说的线索人物，通过“我”的所见所闻，串联情节；②见证者：“我”是整个故事的见证者，使小说具有真实感；③反思者：通过“我”的所思所想，寄托了人与自然相融合，顺应自然（对老人的双重贫瘠与麻木状态抱有同情）的主旨。
9. (6 分) ①“原始的眼睛”是从大自然这一整体出发，人作为大自然的一部分，来看待万事万物。②小说中老人、水牛、山林相伴共生，体现了人与自然的和谐 ③老人，老牛、老树、山村历经风雨，默默承受，体现了人与自然共有的坚忍。

二、古代诗文阅读（35 分）

（一）文言文阅读（本题共 5 小题，20 分）

10. (3 分) B
11. (3 分) D (文中处在“十一月”后，是纪日)
12. (3 分) C (庸国被楚消灭原因是轻敌)
13. (8 分)
 - (1) 廉国的军队人数众多，多个蛮夷部族聚在那里，不如再发大军，同时出动国君的部队，合兵以后再进攻。(4 分)

评分建议：“师”“焉”“大师”“王卒”释义各 1 分。

(2) (宋昭公) 没有到达，襄公夫人王姬派遣帅甸进攻并杀死了他，荡意诸也死在了这件事情上。
(4分)

评分建议：补充主语，“使”，“死（于）之”，句意，各1分。（死之，理解为“为之死”亦可。）

14. (3分) ①赈济饥民；②优抚老人；③尊重人才；④体恤亲属。

参考译文：

十六年春季，周王朝历法的正月，鲁国与齐国议和。文公生病，派季文子和齐懿公在阳穀会见。季文子请求盟誓，齐懿公不肯，说：“请等贵国国君病好了再说吧。”夏季，五月，文公四次没有在朔日听政，因为他生了重病。鲁文公派襄仲向齐懿公馈送财礼，所以就在鄆丘结盟。

楚国发生大饥荒，戎人攻打它的西南部，到达阜山，军队驻扎在大林。又进攻它的东南部，到达阳丘，以进攻訾枝。庸国人率领蛮人们背叛楚国。庸国人率领百濮在选地聚集，准备攻打楚国。楚国人商量迁到阪高去。薳賈说：“不行。我们能去，敌人也能去，不如攻打庸国。庸国和百濮，认为我们遭受饥荒而不能出兵，所以攻打我们。如果我们出兵，他们必然害怕而回去。百濮散居各处，将会各回各的地方，谁还有空来打别人的主意？”于是楚国就出兵，过了十五天，百濮就罢兵回去了。楚军从庐地出发以后，每到一地就打开仓库让将士一起食用。军队驻扎在句澨。派庐戢梨进攻庸国，到达庸国的方城。庸国人赶走楚军，囚禁了子扬窗。过了三个晚上，子扬窗逃跑回来，说：“庸国的军队人数众多，多个蛮夷部族聚在那里，不如再发大军，同时出动国君的部队，合兵以后再进攻。”楚军又和他们交战，七次交战都失败了。庸国人说：“楚国不足以一战了。”就不再设防。楚庄王乘坐驿站的传车，在临品和前方部队会师，把军队分做两支队伍：子越从石溪出发，子贝从仞地出发，进攻庸国。秦军、巴军跟随着楚军，蛮人们服从楚王，和他结盟，就把庸国灭亡了。

宋国的公子鮑对国人加以优礼，宋国发生饥荒，把粮食全部拿出来施舍。对年纪在七十岁以上的，没有不送东西的，还按时令加送珍贵食品。对国内有才能的人，没有不加事奉的，对亲属中从桓公以下的子孙，没有不加周济的。宋昭公无道，国内的人们都拥护公子鮑。当初，司城公孙荡死了，公孙寿辞掉司城的官职，请求让荡意诸担任。后来告诉别人说：“国君无道，我的官位接近国君，很怕祸患引到身上。”不久以后，襄公夫人准备趁宋昭公去孟诸打猎乘机杀死他。宋昭公知道以后，带上了全部珍宝而出行。荡意诸说：“何不到诸侯那里去？”宋昭公说：“得不到自己的大夫以及人们的信任，诸侯谁肯接纳我？而且已经做了别人的君主，再做别人的臣子，不如死了好。”昭公把他的珍宝全部赐给左右随行人员，让他们离去。襄公夫人派人告诉荡意诸离开宋昭公，荡意诸回答说：“做他的臣下，而又逃避他的祸难，怎么侍奉以后的国君呢？”冬季，十一月二十二日，宋昭公准备去孟诸打猎，(宋昭公)没有到达，襄公夫人王姬派遣帅甸进攻并杀死了他，荡意诸也死在了这件事情上。《春秋》记载说“宋人弑其君杵臼”，这是由于国君无道。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题，9分)

15. (3分) A (不是烘托，是反衬，首联写明净美好的月色反衬忧愁，以乐景衬哀情)

16. (6分) ①“正怜白发”表达了年华易逝、人生多忧；②“狼烽绝塞”表达了作者对边境战事不休的忧虑。③“鹤怨空山” 表达了诗人隐居和出仕矛盾的心情；④“莫重三公”“虚名浮沤”表达了对利禄虚名的鄙弃。

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题，6分)

(1) 是故弟子不必不如师 师不必贤于弟子 (2) 万里悲秋常作客 百年多病独登台 (3) 飘飘何所似 天地一沙鸥 (杜甫《旅夜书怀》) / 舍南舍北皆春水 但见群鸥日日来 (杜甫《客至》) / 自来自去梁上燕 相亲相近水中鸥 (杜甫《江村》) / 沙鸥翔集, 锦鳞游泳 (范仲淹《岳阳楼记》)

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

18. (3 分) 借墨如金 (字斟句酌)、精雕细琢 (穷形尽相)、回味无穷 (余音绕梁、耐人寻味、摇曳多姿)
19. (2 分) 营造现实和理想的各种奇异境界, 才能够使得我们的散文具备一种引人求真向美慕善的积极力量, 带给人们超越性的精神体验。(画波浪线的句子有两处语病 一是搭配不当, “塑造”与“境界”搭配不当, 可以将“塑造”改为“展现”或“营造”; 二是不合逻辑, 应改为“才能够使得我们的散文具备一种引人求真向美慕善的积极力量, 带给人们超越性的精神体验”)
20. (6 分) 构成: ①本体是散文, 喻体是档案库、墓碑和圣殿。表达效果: ②生动形象地写出了散文的根本功用。③从多方面写出了散文的记录、纪念、朝圣 (“信仰”等一类的词) 的作用。

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

21. (3 分) A (文中画线处、A 解释说明内涵; B、C 补充说明; D 订正)
22. (6 分) ①宝、黛的爱情悲剧; ②不应受理和法的限制; ③人的个体生命是有限的。

四、写作 (60 分)

(一) 审题立意

(1) 基本审题:

这是一道综合了传统儒家典籍和当代领袖言论两则材料的作文题。

第一则材料选用了儒家经典《论语》, 来自于教材高中语文必修下册的重点背诵篇目, 侧重于“表现”的因人而异。立足个体的修身成长价值实现, 提示清晰, 切入熟悉, 语料平和, 把握容易。

第二则材料综合了习总书记近年来关于如何“讲好中国故事”的系列论述, 侧重于“表现”的态度方法。着眼国家的自信发展国际形象, 价值取向积极明确, 论断核心简明精准。

然后提醒考生关于“表现”的各种社会表现及不同作用, 明确了材料核心, 提示了概念范围, 拓宽了思辨空间, 体现了立德树人的命题初衷。

(2) 立意角度: 最佳立意是具有辩证思维的。话题“表现”一词界定为中性表达, 立意角度可以就勇于表现和善于表现, 表现主体的内与外, 表现者和外在环境等相对概念关系思考, 提炼观点和立意。

(3) 参考立意:

- ①表现可以丰富多彩
- ②表现由我, 责任在我
- ③勇于表现, 敢立潮头
- ④表现靠勇气, 成功靠实力
- ⑤善于表现才是大勇
- ⑥勇于表现, 善于表现
- ⑦盛世中国, 靠我表现

⑧表现在我，我必努力
内修才能外现
欣赏和鼓励为表现助力
.....

(二) 评分标准

(1) 判分原则

作文阅卷要公正公平；坚持内容与形式统一的原则，注重考查考生运用祖国语言文字表情达意的能力，要从切题、立意、选材、结构、文体等写作基本能力和语文素养诸方面进行全面衡量，综合量分。

(2) 评分等级

本次评分为四等七类。一等卷 48~60，其中一等上 54~60，一等下 48~53；二等卷 36~47，其中二等上 42~47，二等下 36~41；三等卷 24~35，其中三等上 30~35，三等下 24~29；四等卷 0~23。

评分参考量表

类别分值		审题立意	语言表达	主要特征
一等卷 48~60 分	一等上 54 分以 上	审题精准，立意深刻或新颖。	语言有特色，言近旨远，言简意丰。	充分理解材料内涵，基于材料生发观点，能紧扣主题形成独到的观点，角度选择精当，有层次展开，结构精巧独特，议论精准、灵动、深刻，情理相融，感染力强。
	一等下 48~53 分	审题准确，立意清晰，有见识。	语言通畅、连贯、得体，言能尽意。	能理解材料内涵，基于材料生发观点。文章观点正确，角度恰当，层次分明，说理透彻，有逻辑性，感染力强。
二等卷 36~47 分	二等上 42~47 分	审题比较准确，立意比较清楚。	语言通顺，言能达意。	能理解材料内涵，观点明确，思路清晰，结构完整，用例正确，说理清晰，有感染力。
	二等下 36~41 分	审题基本准确，立意基本清楚。	语言大致通顺，偶有不规范准确之处。	基本能理解材料内涵，观点明确，论证不够有力，有一定的感染力。
三等卷 24~35 分	三等上 30~35 分	审题不完整，立意不清晰。	语言不够通顺，偶有不尽规范准确之处。	理解材料部分内涵，观点大致成立，论证不够有力，无感染力。
	三等下 24~29 分	貌合神离。	语言拙劣，多有语病、标点随意。	对主题和材料理解不当，貌似相关实则无关，写作水平较差。
四等卷	0~23 分	自说自话。	语言粗俗、混乱，基本功差。	全然不顾主题和材料，写作水平差。